



Вечерний Барнаул

12 августа 2025 г.
Вторник. № 118 (6183)

ПЕРВАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА
МЫ НА САЙТЕ BARNAUL.PRESS

Издается
с 1993 года

ВО ВТОРНИК

Прямая линия «ВБ»

Тема прямого провода – дорожно-транспортная ситуация в летний период.

12 августа прямую линию проведет начальник ОГИБДД УВМД России по г. Барнаулу Сергей Шмаков. Сергей Борисович ответит на вопросы горожан по телефону 37-18-60 с 16.00 до 17.00.

РЕЙД

Во всех районах

В Барнауле продолжают проводить рейды по пожарной безопасности.

10 августа оперативной дежурной сменой управления по делам ГОЧС г. Барнаула совместно с представителями администрации Октябрьского района проведен рейд по пожарной безопасности в частном секторе поселка Восточного и микрорайона ВРЗ, проверены места наиболее частых возгораний твердых коммунальных отходов, нарушений пожарной безопасности не выявлено.

Жителям частных домов напомнили о правилах безопасного использования печного оборудования. Им раздали памятки с инструкциями и номерами экстренных служб. Часть памяток оставили в почтовых ящиках.

Территориальным отделом надзорной деятельности № 1 ГУ МЧС России по Алтайскому краю на территории города проведены аналогичные рейды по пожарной безопасности в Индустриальном районе (село Власиха), в Ленинском районе (СНТ «Обь-1»), Центральном районе (поселок Южный).

ПРОЕКТ

Наша история

8 августа в Алтайском государственном краеведческом музее состоялась презентация мультфильма «Путь Царицы ваз».

Создателями совместного проекта выступили клуб «Юный журналист» и объединение «Лукоморье». Началось все с музейной экскурсии об истории Большой Кольчанской вазы. Сотрудник музея Татьяна Букина рассказывала ребятам, какой путь от каменоломни до Эрмитажа прошел этот шедевр. После этой встречи работа над мультфильмом продолжалась весь учебный год. Ребята изучали материал, продумывали сценарий, из пластилина лепили героев, занимались монтажом.

Гости и сотрудники музея дали высокую оценку созданному мультфильму, рекомендовали его использовать для показа в школах.

АНОНС

На экране

19 августа в краевой библиотеке имени В.Я. Шишкова бесплатно покажут первый российский полнометражный AI-фильм «Чингис-Хан».

Созданный на основе поэмы, фильм повествует о последних годах правления основателя Монгольской империи. О том, как реализовывался эпохальный проект, гостям Шишковки расскажет генеральный продюсер картины Михаил Слипечук, а потом все смогут насладиться просмотром. Кстати, «Чингис-Хан», выпущенный в 2025 году, в мае получил премию AI Film Awards Cannes 2025 (Франция) «За лучший сверхдлинный фильм».

Начало в 17.00, вход свободный.
Пресс-центр администрации г. Барнаула.



Новая дорога поможет улучшить транспортную ситуацию в недавно построенном микрорайоне.

Фото Антона ФЕДОТОВА

Важный участок

9 августа в Барнауле открыли движение по дороге на улице Багряной

Олеся МАТЮХИНА

В минувшие выходные глава города Барнаула Вячеслав Франк провел выездное совещание на участке построенной автомобильной дороги на ул. Багряной. В совещании приняли участие заместитель главы администрации города по дорожному хозяйству и транспорту Андрей Курьшин, председатель комитета по дорожному хозяйству и транспорту города Барнаула Валерий Ведяшкин, глава администрации Индустриального района Денис Летягин, представители подрядной организации.

В рамках совещания Андрей Курьшин проинформировал участников совещания о том, какие работы проведены на объекте:

– Подрядная организация ООО «Сибинвест» выполнила строительство участка дороги от ул. Солнечная Поляна до ул. 65 лет Победы протяженностью 758,5 метра. На объекте выполнено строительство проезжей части, тротуаров, примыканий, обустройство и озеленение улицы, строительство ли-

нии наружного освещения, переустройство и защита кабельной линии. Завершить работы дорожникам удалось раньше запланированного срока.

Вячеслав Франк отметил важность открытия движения по новой дороге: это улучшит комфорт проживания барнаульцев и повысит безопасность дорожного движения.

– В Барнауле в текущем году на обновление дорожной инфраструктуры бюджет направлено 2,5 млрд руб., – отметил глава города. – Сегодня мы открываем дорогу на новой улице, которая получила название Багряная. Она была запланирована в проекте застройки квартала в Индустриальном районе. Улица проходит параллельно Павловскому тракту, и мы уверены, что она поможет снизить загруженность дорог в этом районе. Новая дорога, долгожданная жителями города, решает две ключевые задачи: снижает интенсивность транспортного потока на прилегающих улицах и обеспечивает удобный доступ к домам нового квартала. Хочу выразить благодарность нашим дорожникам за их труд. Они проделали большую и качественную работу.



Строительство объекта выполнено в рамках адресной инвестпрограммы города.

758,5 метра – протяженность новой дороги на улице Багряной.
Общая стоимость работ составила 114 млн руб.

Отметим, что общая стоимость проекта составила 114 млн руб. Строительство дороги проведено в рамках адресной инвестиционной программы города.

В рамках совещания отмечено, что в 2025 году на

текущий ремонт уличной дорожной сети запланировано порядка 216 млн руб.

В весенний период осуществлено детальное обследование дорожной инфраструктуры, что позволило сформировать комплекс-

ный план ремонтно-восстановительных мероприятий. На данный момент процесс ремонта находится в завершающей стадии.

– В ближайшем время дорожники завершат работу на проезжих частях и продолжат ремонт 36 участков тротуаров краевой столицы, – доложил Андрей Курьшин. – Также ведутся работы по устранению неровностей в рамках обеспечения безопасности дорожного движения, продолжается асфальтирование подходов к остановкам общественного транспорта и пешеходным переходам. Началась активная работа по ремонту сельских дорог, к завершению подходят работы в рамках нацпроекта «Инфраструктура для жизни». В текущем году по нацпроекту мы должны сделать 13 участков дорог и проездов Ташкентскому, здесь работа находится в завершающей стадии. Из 13 участков дорог полностью ремонт выполнен на шести, четыре участка находятся в высокой степени готовности, еще на трех ведутся работы.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

На повестке дня

В администрации города Барнаула прошло расширенное аппаратное совещание. Его провел первый заместитель главы администрации города Андрей Фёдоров.

В совещании приняли участие председатель Барнаульской городской Думы Галина Буевич, заместители главы администрации города, главы районных администраций, руководители профильных комитетов, ресурсоснабжающих предприятий, полиции и др.

Первым заслушали доклад председателя комитета по энергоресурсам и газификации города Барнаула Андрея Крюкова. Он рассказал о ходе исполнения муниципальной программы «Развитие инженерной инфраструктуры городского округа – города Барнаула на 2017–2030 годы»:

– Данная программа реализуется в Барнауле в соответствии с постановлением администрации города. Ее целями являются повышение качества и надежности предоставления жилищно-коммунальных услуг населению города Барнаула, создание условий для наиболее эффективного решения органами местного самоуправления вопросов местного значения.

По его словам, в краевой столице в рамках этой программы реализуется несколько крупных проектов. Один из них – «Реконструкция сетей водоснабжения и водоотведения в целях обеспечения реализации инвестиционного проекта на территории АО БМК «Меланжист Алтай». Финансирование проекта составляет порядка 2,3 млрд руб.

Еще один важный проект в рамках программы – это строительство и реконструкция артезианского водозабора по адресу: ул. Белгородская, 27а, в поселке Бельмесёво. Этот проект включает в себя строительство станции для очистки воды, насосной станции, резервуара для чистой воды и бурение трех скважин. Все это нужно для того, чтобы обеспечить жителей микрорайона Сибирская Долина в поселке Бельмесёво качественной питьевой водой. Работы идут без отставания от графика. Финансирование осуществляется в рамках федерального проекта «Модернизация коммунальной инфраструктуры» с участием городского бюджета и составляет 320,39 млн руб. Также на 2025–2027 годы за счет средств городского бюджета запланирована реализация объекта «Проектирование и строительство водопроводных сетей в п. Ягодное г. Барнаула Алтайского края».

Андрей Крюков также рассказал о капитальном ремонте и содержании муниципальных объектов инженерной инфраструктуры. Реализуются проекты по ремонту сетей водоснабжения и водоотведения, газо- и теплоснабжения.

– Реализация проектов осуществляется в соответствии с планами, – подчеркнул председатель профильного комитета.

Андрей Фёдоров поручил комитету по энергоресурсам и газификации города обеспечить своевременное завершение работ по заключенным муниципальным контрактам.

Заместитель начальника городского управления по делам ГОЧС Евгений Терещенко рассказал об оперативной ситуации в городе. Он сообщил о происшествиях, которые произошли на территории города за прошедшую неделю.

На аппаратном совещании также заслушали доклады об изменениях в законодательстве, основных мероприятиях и рассмотрели обращения граждан.

Пресс-центр администрации г. Барнаула.

ПОГОДА

ВТОРНИК, 12 августа	СРЕДА, 13 августа
+ 21 + 23	+ 18 + 20
+ 10 + 12	+ 13 + 15
Восход - 5.59	Восход - 6.01
Заход - 20.59	Заход - 20.57
743 мм рт.ст.	738 мм рт.ст.
3 м/с ↑ Ю	2 м/с ↘ ЮВ
Влажность 72%	Влажность 82%

Вырастить чемпиона

В городской администрации чествовали представителей сферы физической культуры и спорта

На торжественном мероприятии ко Дню физкультурника награды вручили 44 барнаульцам.



Фото Антона ФЕДОТОВА

Барнаульцы активно занимаются физической культурой и спортом, своим примером вдохновляя других.

В этом году День физкультурника выпал на 9 августа. Линейку торжественных мероприятий, приуроченных к дате, открыло награждение лучших представителей отрасли. Их чествовали в администрации краевой столицы в минувшую среду.

День физкультурника – всероссийский профессиональный праздник спорта. Его празднуют не только спортсмены и тренеры, но и все, для кого важны идеалы здорового образа жизни. Традиционно в администрации города собрали представителей этой сферы, среди которых директора

спортивных школ, тренеры, преподаватели физической культуры, инструкторы по спорту, спортсмены и любители спорта.

В ходе мероприятия лучшим работникам спортивной сферы города были вручены заслуженные награды краевого и городского уровня. За многолетний добросовестный труд и вклад в развитие физической культуры и спорта города были награждены 44 представителя спортивной сферы.

С поздравительным словом для вручения городских наград от имени главы города Барнаула Вячеслава Франка к участникам торжественного мероприятия обратился заме-

ститель главы администрации города по социальной политике Александр Артёмов:

– Сегодня я рад приветствовать тех, кто своим трудом вписал яркие страницы в спортивную летопись нашего города, и тех, кто создает новую историю физической культуры Барнаула. Вы личным примером вдохновляете горожан заниматься спортом, развиваете его на предприятиях и в организациях.

Александр Артёмов отметил, что на сегодняшний день более 390 тысяч барнаульцев активно занимаются физической культурой и спортом, более 800 спортивных мероприятий в год проводится на террито-

рии города. Это направление в Барнауле развивают более 2 тысяч тренеров, учителей физкультуры и инструкторов, которые в своей основной профессиональной деятельности трудятся в спортивной сфере.

Председатель комитета по физической культуре и спорту города Барнаула Пётр Кобзаренко вручил награды и поздравил присутствующих с профессиональным праздником:

– Хочу выразить особую благодарность тем, кто сегодня вносит неоценимый вклад в развитие спорта в нашем городе. У нас большая спортивная семья: около 65 процентов жителей активно занимаются физической культурой. Но это не

предел. Я верю, что с каждым годом все больше людей находят новых друзей и вовлекают в спорт все больше горожан.

Среди награжденных Александр Шамехин – заместитель директора Центра спортивно-массовой работы и тестирования «ГТО». За многолетний добросовестный труд и высокий профессионализм он отмечен благодарностью главы города Барнаула.

– Комплекс ГТО полноценно входит в нашу жизнь, – отметил он. – Есть различные форматы сдачи нормативов. Мы ищем новые интересные форматы, чтобы привлечь все больше людей к здоровому образу жизни. Соб. инф.

АКТУАЛЬНО

На контроле

7 августа заместитель главы администрации города по городскому хозяйству Сергей Татьянин провел совещание по вопросам подготовки к отопительному сезону.

В совещании приняли участие руководители профильных комитетов, представители администраций районов, министерства здравоохранения Алтайского края, ресурсоснабжающих организаций.

О ходе заключительного этапа гидравлических испытаний тепловых сетей и устранении повреждений, влияющих на подачу горячего водоснабжения, проинформировал главный инженер филиала «Барнаульская теплосетевая компания» АО «СГК-Алтай» Сергей Климов. Он напомнил, что с 28 июля в Барнауле проводится четвертый этап гидравлических испытаний по контуру тепломатриалей М-22 и М-31. Под отключение горячего водоснабжения попала часть потребителей Ленинского, Железнодорожного и Индустриального районов города.

5 августа «Барнаульская теплосетевая компания» АО «СГК-Алтай» завершила проведение гидравлических испытаний тепловых сетей на прочность и плотность, с 6 августа ведутся работы по устранению выявленных дефектов. За пять дней будет проведена работа по устранению 63 выявленных повреждений. Подать горячую воду потребителям «Барнаульская теплосетевая компания» АО «СГК-Алтай» планирует по графику – с 12 августа.

Также Сергей Климов проинформировал о ходе ремонтной программы «Барнаульская теплосетевая компания» АО «СГК-Алтай». В 2025 году планируется капитальный ремонт семи участков тепловых сетей общей протяженностью 2,4 км; текущий ремонт 29 км тепловых сетей, еще 3,3 км трубопровода по результатам внутритрубной диагностики.

К 6 августа по текущему ремонту произведена замена 12,9 км теплосетей, или 44,5% от плана, а также 1 км теплотрассы по результатам внутритрубной диагностики. Кроме того, по капитальному ремонту заменили 2,3 км трубопровода из запланированных 2,4 км, что составляет 96% от плана.

На совещании также обсудили подготовку к зимнему периоду жилого фонда, получению актов готовности учреждениями здравоохранения, образования, спорта и культуры, а также предоставление оценочных листов на комиссию по оценке готовности к отопительному периоду 2025/2026 годов потребителями тепловой энергии.

Заместитель председателя – главный инженер комитета жилищно-коммунального хозяйства города Барнаула Виталий Ростов доложил, что по состоянию на 6 августа получены акты готовности на 1960 многоквартирных домов из 2846, что составляет почти 70%.

Сергей Татьянин поручил комитету по энергоресурсам и газификации держать на контроле оперативное устранение выявленных в ходе гидравлических испытаний повреждений и обеспечение своевременной подачи горячего водоснабжения потребителям; администрациям районов – осуществлять контроль за процессом получения актов готовности, а также предоставления оценочных листов на комиссию по оценке готовности к отопительному периоду 2025/2026 годов потребителями тепловой энергии.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Отдохнуть возле «Матрешек»

В Ленинском районе благоустраивается новый уголок отдыха.



Фото с сайта barnaul.org

Глава администрации Ленинского района Евгений Авраменко провел выездное совещание по вопросу благоустройства уголка отдыха по адресу: ул. Юрина, 208.

Малые архитектурные формы «Матрешки», находящиеся на пересечении улиц Юрина и Попова, давно стали достопримечательностью Ленинского района. Жители микрорайона, проживающие в близлежащих домах, не раз обращались в администрацию района с просьбой благоустроить данную территорию. Кроме этого, уголок находится вблизи транспортной развязки и через него ежедневно проходит большой поток людей, поэтому реализация этого проекта имела особую значимость.

Администрация города Барнаула поддержала инициативу жителей района, выделив финансирование на благоустройство уголка отдыха.

На прошлой неделе на ул. Юрина, 208, вдоль тротуара появились современные лавочки, урны и вертикальные цветочные конструкции, в которые уже высадили рассаду однолетних культур. Евгений Авраменко оценил выполненное благоустройство, выразив надежду, что данный уголок отдыха станет еще одним местом притяжения жителей Ленинского района и его гостей.

В перспективе на данном участке планируется выполнить ремонт асфальтового покрытия тротуара, посев газонной травы, устройство цветочной клумбы.

ОБЩЕСТВО

За консультацией к юристу

Администрация города проведет День оказания правовой помощи населению.

Лица, нуждающиеся в получении квалифицированной юридической помощи, за получением правовых консультаций могут обратиться 14 августа с 15.00 до 17.00:

– по телефону в администрацию города Барнаула: 37-03-36 – заместитель председателя правового комитета Денюга Светлана Анатольевна;

– по телефону или лично в администрации районов города по следующим адресам и телефонам:

– администрация Железнодорожного района города Барнаула (пр. Красноармейский, 104, каб. 27), тел. 62-56-10 – заведующий правовым отделом Бавыкин Александр Андреевич;

– администрация Индустриального района города Барнаула (ул. 50 лет СССР, 12, каб. 24), тел. 42-53-49 – заведующий правовым отделом Абрамов Алексей Витальевич;

– администрация Ленинского района города Барнаула (ул. Г. Исакова, 230, каб. 407), тел. 54-74-26 – заведующая правовым отделом Пилявина Татьяна Юрьевна;

– администрация Октябрьского района города Барнаула (пр. Комсомольский, 108А, каб. 15), тел. 24-09-52 – заведующая правовым отделом Винтер Оксана Юрьевна;

– администрация Центрального района города Барнаула (ул. Никитина, 60, каб. 28), тел. 63-13-70 – заведующий правовым отделом Чуб Анатолий Андреевич.

Елена КОРНЕВА.

Особая поддержка

Светлана МОЛОКАНОВА

Алтайский край участвует в федеральном проекте «Активные меры содействия занятости» нацпроекта «Кадры». Так, в его рамках местное отделение Социального фонда России возместило расходы за оснащение рабочего места для сотрудника с инвалидностью.

Одним из получателей такой меры поддержки в регионе стала жительница Барнаула Евгения Сосновская. У нее первая группа инвалидности по зрению, в краевой столице живет около года – приехала из Хабаровска вслед за дочкой, которая поступила в АлтГУ.

– У меня два высших образования – я историк и педагог-психолог. В родном городе сначала работала на кафедре в университете, читала лекции студентам. А потом перешла в специализированную библиотеку для слепых. Была там на должности библиотекаря, вела сайт, выдавала читателям онлайн-книги. Все это время была активным членом местного отделения Всероссийского общества слепых, готовила статьи для звукового журнала «Диалог», – рассказывает Евгения.

2 июня 2025 года она устроилась в Алтайскую краевую общественную организацию «Всероссийское общество слепых», где работает специалистом по связям с общественностью и пресс-секретарем. – После переезда сначала

просто участвовала в интеллектуальных играх, которые проводят объединение. А позже они предложили мне должность по программе предоставления субсидий на оборудование рабочего места для инвалидов. Я и согласилась, – делится Евгения. – Теперь пишу пресс-релизы, веду социальные сети организации. Для этого мне приобрели лицензионную программу Jaws, которая разработана специально для незрячих пользователей – озвучивает все, что происходит на экране компьютера, зачитывает тексты и поисковые запросы. При этом мышка мне совершенно не требуется, курсор двигаю только нажатием клавиш на клавиатуре. Для меня это очень удобно и позволяет выполнять все необходимые должностные обязанности.

Кроме права пользования специализированной программой, для рабочего места Евгения приобрела офисную мебель и компьютер с дополнительными приспособлениями. В оснащении организации поддержку оказало региональное отделение Социального фонда, оно возместило рабочую сумму субсидии средства. Сумма субсидии составила 172 778 рублей.

– Такая компенсация предоставляется за оборудование рабочих мест для лиц с инвалидностью первой и второй группы, а также для ветеранов боевых действий с группой инвалидности, – поясняет управляющий Отделением СФР по



Евгения Сосновская планирует проводить прямые эфиры для подписчиков социальных сетей ВОС.

Алтайскому краю Ольга Клиндухова. – Важно, чтобы трудовому договору допускается выполнение задач специалистом удаленно. Чтобы получить такую меру поддержки, нужно подать заявление в службу занятости очно или через личный кабинет на портале «Работа России» не позже трех месяцев с момента принятия человека с инвалидностью в штат. В пакет документов необходимо приложить справки, подтверждающие расходы на создание или оборудование рабочего места, а также копии финансовых и иных документов, подтверждающих приобретение и установку.

Заявление служба занятости

можно и на дому, если по трудовому договору допускается выполнение задач специалистом удаленно. Чтобы получить такую меру поддержки, нужно подать заявление в службу занятости очно или через личный кабинет на портале «Работа России» не позже трех месяцев с момента принятия человека с инвалидностью в штат. В пакет документов необходимо приложить справки, подтверждающие расходы на создание или оборудование рабочего места, а также копии финансовых и иных документов, подтверждающих приобретение и установку.

Заявление служба занятости согласовывает и передает в Отделение СФР по Алтайскому краю в течение 15 дней. Если все условия соблюдены, не имеют замечаний, то работодателя включают в реестр на выделение субсидии и в течение 10 рабочих дней средства поступают на счет организации.

КСТАТИ

Сумма субсидии составляет не более 200 тысяч рублей на одно рабочее место.

Фото Надежды ШКОДА

Соответствовать времени

Образовательные учреждения Барнаула готовятся к началу учебного года

Анна КАРПОВА

11 августа завершилась приемка образовательных организаций к новому учебному году. Экспертная комиссия посетила все детские сады, школы и учреждения дополнительного образования, расположенные на территории краевого центра.

Школа с историей

Главный специалист отдела организационной работы комитета по образованию города Барнаула Наталья Сергеева отметила, что в состав комиссии традиционно вошли представители городского комитета по образованию, правоохранительных и надзорных органов, Госавтоинспекции города, депутатского корпуса и общественности.

В первую очередь межведомственная комиссия обращала внимание на антитеррористическую и пожарную безопасность. Осматривала состояние территории и здания, документацию, ремонт помещений и многое другое, — подчеркнула Наталья Сергеева.

Все учреждения показали себя с наилучшей стороны. Так, 7 августа комиссия посетила школу № 78 и не нашла ни одного нарекания. За счет муниципальных средств здесь отремонтировали спортивный зал и частично обновили спортивный инвентарь, заменили освещение в отделе кабинетах, приобрели дополнительные камеры видеонаблюдения и уложили новый асфальт на прилегающей территории.

Как рассказала директор школы Людмила Владимировна, учреждение имеет богатую историю. Оно было открыто в декабре 1948 года.

Когда в Барнауле начали строить новую ветку железной дороги на Кулунду, сюда приехало много семей железнодорожников, а их детей учить было негде. В связи с этим было написано письмо в министерство железнодорожного транспорта, мы нашли его в архивах. И после приняли решение разместить в этом здании школу, — дала краткий экскурс Людмила Александровна. — К слову, в нашем учреждении в одном из первых был открыт Ленинский музей. А в 1971 году учащиеся прошли по боевому



Комиссия отметила обновление и чистоту школьных кабинетов.

Фото Андрея ЧУРИЛОВА

753 ученика обучаются в барнаульской школе № 78.

пути 315-й Мелитопольской стрелковой дивизии, которая освобождала Украину и Крым. Кроме того, наши ученики участвовали в многих крупных военно-патриотических мероприятиях, к примеру, во всеобщей игре «Зарница», которая проходила в Ленинграде и Туле. Мы сохраняем традиции и бережем историю.

В связи с этим в школе большое внимание уделяется военно-патриотическому воспитанию учащихся. Это направление курирует преподаватель основ

безопасности и защиты Родины Виктор Румянцев. Он рассказал, что уже 20 лет в их учреждении существует военно-патриотический клуб «Зарничник». Его воспитанники постоянно участвуют в городских соревнованиях, успешно выступают на состязаниях всероссийского уровня.

В свое время оборудовали помещение и своими силами сделали ремонт. Постепенно оно модернизировалось и улучшалось, теперь здесь располагается тир, в котором не только занимаются наши ученики, но и проводятся районные соревнования по огневой стрельбе, — рассказал Виктор Александрович.

Новые идеи

Как отметил депутат Алтайского краевого Законодательного Собрания Александр Локтев, школа № 78 всегда отличалась особой атмосферой — входя сюда, сразу ощущаешь, что попал в

храм знаний. Особое внимание в школе уделяется патриотическому воспитанию и военно-патриотическому образованию. Дети — будущее нашей страны, они должны учиться в современных и комфортных пространствах. Задача любого коллектива — соответствовать времени, и школа № 78 в этом эталон для подражания.

Председатель комитета по социальным вопросам и молодежной политике Барнаульского городского Думы Марина Понкрашова поделилась, что каждое образовательное учреждение при приемке чем-то удивляет, демонстрирует свои изюминки: — Депутатский корпус традиционно принимает участие в приемке учреждений. Педагоги находят интересные решения, чтобы порадовать ребят в новом учебном году. Всегда говорю, что образовательная организация — это не только стены. В каждую педагога вкладывают душу и по-особому подходят к решению каждого вопроса.

К примеру, в одной из школ Железнодорожного района Барнаула оборудовали классы для ребят с расстройством аутистического спектра. Во многих учреждениях развивают богатые цветники. Отдельно хочется поблагодарить администрацию города за выделяемые средства и неравнодушные родители, которые также включаются в благоустройство образовательных организаций.

В состав комиссии традиционно входят представители Совета женщин при главе города Барнаула. Наталья Янина отметила, что ей близка сфера образования, поэтому она часто принимает участие в приемке школ.

При осмотре особое внимание уделяю состоянию учебных кабинетов. Дети — будущее нашей страны, они должны учиться в современных и комфортных пространствах. Задача любого коллектива — соответствовать времени, и школа № 78 в этом эталон для подражания.

КАНИКУЛЫ

Отдохнуть и научиться

8 августа стартовала Летняя физико-математическая школа. Она проходит по 15 августа в спортивно-учебно-оздоровительном лагере «Лицейская дача». Участниками смены стали 40 старшеклассников со всего Алтайского края, увлеченных точными науками и исследовательской деятельностью. Это ребята, которые принимают участие в олимпиадах различного уровня по предметам естественно-научного цикла. Критерием отбора на программу стали результаты обучения за прошлый учебный год по математике и физике, а также достижения в олимпиадах, конкурсах и фестивалях.

Авторы программы убеждены в необходимости развивать мотивацию детей к занятиям математикой, физикой, информатикой, в том числе через исследовательскую, олимпиадную, проектную деятельность.

— Что толкает человека к познанию чего-то нового? Конечно, вопросы! Задавая вопросы, ученик учится находить ответы на них, проникая в бесконечные сцепления и связи, закономерности различных процессов, делая выводы, — считает учитель математики Алтайского краевого педагогического лицея-интерната Татьяна Варкентина. — И, конечно, в каждом ученике есть желание совершить какое-нибудь открытие. Задача учителей — вызвать, развить и сохранить познавательный интерес учащихся.

Обучение на профильной смене включает в себя следующие основные предметы: математику, физику и робототехнику. Программа предполагает параллельные процессы освоения содержания материала на разных уровнях углубленности, доступности и степени сложности, исходя из диагностики и стартовых возможностей каждого из участников профильной смены. При организации занятий предполагается создавать ситуации для индивидуальной работы, работы в парах и группах.

Кроме того, ребят ожидает насыщенная культурная и спортивная программа. Это экскурсия в дендрарий «Алтайское Холмогорье», песни у костра.

АКЦИЯ

Заряд бодрости и позитива

В школе № 53 прошла «Зарядка со стражем порядка».



Фото с сайта barnaul.org

В рамках летней трудовой практики для учащихся 4–11-х классов сотрудники Управления МВД России по городу Барнаулу провели «Зарядку со стражем порядка». Напомним: всероссийская акция направлена на пропаганду здорового образа жизни, воспитание у подрастающего поколения положительного отношения к спорту, повышению уровня доверия граждан к сотрудникам органов внутренних дел.

Зарядку провел специалист отделения профессиональной подготовки УМВД России по городу Барнаулу лейтенант полиции Владислав Кучеров. На открытом воздухе ребята выполнили вместе с полицейскими комплекс динамичных и оздоровительных упражнений. Своим примером сотрудники полиции показали, как важно начинать свой день с физической разминки, поскольку это способствует укреплению здоровья.

Как отметила директор школы № 53 Юлия Галкина, по совместительству председатель Общественного совета при УМВД России по городу Барнаулу, такие мероприятия помогают укреплять доверие между правоохранителями и молодежью, создают атмосферу безопасности и взаимопонимания.

— На своем примере сотрудники полиции показывают, как здорово быть сильным, выносливым, смелым, и то, как важна деятельность правоохранительных органов для общества, — поясняет Юлия Геннадьевна.

В конце небольшой, но активной тренировки ребята получили не только заряд бодрости и позитива, но и отличное настроение на весь день.

Соб. инф.

ПОДРОБНОСТИ

Пора вакцинироваться

В Алтайском крае стартовала прививочная кампания против гриппа. В регион поступила первая партия вакцин — более 280 тысяч доз, включая «Ультрикс Квадри», «Флю-М» и «Советгрипп».

— Сейчас самое подходящее время для вакцинации, чтобы к началу эпидемии у населения уже выработался иммунитет. Мы призываем жителей края не откладывать прививку, особенно это касается групп риска — детей, пожилых людей, беременных и граждан с хроническими заболеваниями, — подчеркнула главный внештатный эпидемиолог министерства здравоохранения Алтайского края Ирина Переладова.

В этом году вакцинация проводится бесплатно для всех категорий, включенных в национальный календарь прививок. Сделать прививку можно в поликлиниках по месту жительства. Записаться можно через портал «Госуслуги», кол-центр поликлиник и лично обратившись к терапевту.

В прошлом году вакцинация позволила значительно снизить заболеваемость гриппом в регионе. Врачи напоминают, что прививка — самый эффективный способ защиты от вируса и его осложнений.

Екатерина ДОЦЕНКО.

ЧТО ПРОИЗОШЛО

Привлек внимание

Полицейские Барнаула задержали молодого мужчину с крупной партией синтетического наркотика.

В микрорайоне Докучаево в ночное время сотрудников отдельного батальона патрульно-постовой службы полиции привлек внимание подозрительный молодой человек. В ходе личного досмотра у 27-летнего мужчины был обнаружен полимерный пакет черного цвета с неизвестным веществом, которое было направлено на экспертизу. Как сообщили в Управлении МВД России по городу Барнаулу, экспертиза показала: это синтетический наркотик общей массой 98 граммов — количество, официально считающееся крупным размером.

В настоящее время по данному факту возбуждено уголовное дело по части 2 статьи 228 Уголовного кодекса Российской Федерации «Хранение наркотических средств в крупном размере». Фигуранту избрана мера пресечения в виде заключения под стражу.

Елена КОРНЕВА.

Спасли пациента

Екатерина ДОЦЕНКО

В Алтайском онкодиспансере врачи отделения торакальной онкологии провели уникальную операцию при сложном раке легкого. Подобные в нашем регионе еще не проводились.

Не случайно говорится, что курить — здоровью вредить. Врачи сразу узнают легкие человека, который на протяжении долгих лет был приобщен к пагубной привычке, ведь там нередко поселяется плоскоклеточный рак, который онкологи нередко называют «истинным раком курильщиков». Именно с таким недугом повстречался 75-летний пациент Пётр Александрович. Более полувека мужчина курил в больших объемах — по полторы пачки в день. Какой организм тут выдержит!

Ситуацию осложняло то, что пациент за здоровьем особенно и не следил. Даже и не помнит, когда последний раз был в больнице. В ходе исследования врачи обнаружили в левом легком большую опухоль,

которая захватила главный бронх и кровоснабжающую орган центральную артерию. Анализ ткани новообразования, взятых во время предварительной биопсии, показал плоскоклеточный рак.

Первым этапом в краево онкодиспансере пациенту провели несколько курсов химиотерапии. Опухоль в итоге существенно уменьшилась в размерах. Решено было провести операцию.

Изначально планировалась только бронхопластика, то есть удаление пораженной опухолью части бронха и сшиванием оставшихся его концов между собой. Однако в процессе хирургического вмешательства стало очевидно, что в опухолевом процессе задействованы все сосуды верхней доли легкого, в том числе главная кровоснабжающая артерия.

— У нас было всего два варианта: удалить легкое целиком или сохранить большую часть органа, проведя одновременно циркулярные бронхопластику и ангиопластику, — рассказал врач, выполнивший уникальную операцию, заведующий отделением торакальной онкологии Алтайского онкодиспансера Артак Панасьян.

Проще говоря, хирург удалил часть бронха и артерии с опухолью, а концы, соответственно, сшил между собой. В Алтайском крае подобная операция проведена впервые.

— Если бы что-то пошло не так, в любом случае оставался вари-



При любой возможности онкологи стараются проводить органосохраняющие операции.

Фото Юлии КОРЧАГИНОЙ

ант удалить легкое целиком, но попытаться сохранить орган мы были должны, — признается врач.

Послеоперационная биопсия опухоли показала, что решение было правильным. Химиотерапия дала полный патоморфоз (исчезновение) опухоли. Удалять все легкое в такой ситуации было бы варварством. Однако частичная резекция в такой ситуации была все же необходима: единичные опухолевые клетки после химиотерапии могли остаться и дать повторный рост опухоли.

Сейчас Пётр Александрович

уже выписан из онкодиспансера, никакого специального лечения ему больше не понадобится.

— Прогноз у пациента благоприятный. Конечно, в ближайшие три месяца любые физические нагрузки ему противопоказаны. Да и в дальнейшем мешки с картошкой ему грузить не стоит, но на Эльбрус — был бы помолже — подняться смог бы, — улыбается Артак Панасьян.

По признанию врача, пациентов, чьи случаи подходят для выполнения подобных манипуляций, в крае немного — не

более десятка в год. Основная доля плоскоклеточных раков — это злостные курильщики с запущенным процессом, которые уходят на паллиативную химиотерапию. Однако сохранить оба легких для человека после 70 лет уже дорогого стоит. Пусть даже и для десятых. Легкие играют ключевую роль в поддержании качества жизни, ведь они обеспечивают необходимый для всех органов и систем кислород. А это неперемное условие активного образа жизни в пожилом возрасте.

СПРАВКА «ВБ»

Ежегодное прохождение флюорографии помогает обнаружить рак легких и многие другие недуги на ранней стадии, которые успешно лечатся.

Анатомия природы

До 5 сентября можно увидеть работы Василия Куксы на выставке, открывшейся по адресу: ул. Чернышевского, 55

Наталья КАТРЕНКО

В павильоне современного искусства «Открытое небо» при библиотеке № 36 действует персональная выставка известного алтайского художника Василия Куксы (6+). Здесь творчество Василия Павловича представлено ретроспективно: экспозиция охватывает последние несколько десятилетий жизни художника.

Учеба без конца

Родом Василий Кукса из Родино. В родном селе он окончил художественную школу, где впервые определился с жанром и понял, какое из направлений живописи ему наиболее близко.

— Помню, лет в десять-двенадцать я впервые оказался на выставке, которую привезли в Родино барнаульские художники, — поделился Василий Павлович в одном из своих интервью нашей газете. — Тогда из представленных работ наибольшее впечатление произвели на меня пейзажи и натюрморты. Мне кажется, именно тогда я понял, в каком направлении хочу развиваться дальше.

Затем были Новоалтайское художественное училище, Алтайский государственный институт культуры, Санкт-Петербургский государственный академический институт живописи, скульптуры и архитектуры имени И.Е. Репина, творческие дачи, стажировки во Франции. Причем, как говорит сам живописец, учиться художник на протяжении всей своей жизни. И у этого процесса нет конца.

— Даже когда разглядываешь работы других художников, чему-то учишься, — размышляет он. — Как у местных мастеров, так и именитых, таких как Исаак Левитан, Валентин Серов, Илья Репин, Николай Фешин, Михаил Абакумов, французских импрессионистов Писсарро, Моне. Все это мои учителя. Вроде бы им не подражаешь, а помотришь на их мазок, да сделаешь что-то



Василий Кукса больше известен как автор лирических пейзажей.

Фото из архива Василия КУКСЫ

свое. Так развитие и происходит. Бывает, на пленэре заглянешь в палитру к соседу и вдруг поймешь то, к чему лет десять шел. И такой взаимообмен для живописца очень важен.

Стихия заряжает

Как вспоминает живописец, однажды ему посчастливилось побывать на юбилейной выставке Алексея Саврасова в Третьяковской галерее. И Василия Куксу поразила наблюдательность мастера, его умение уловить анатомию природы, запечатлеть ее настроение, состояние.

По мнению Василия Куксы, его изначальное увлечение пейзажем, вполне возможно, обусловлено красотами Алтая.

И если любовь к природе началась с этих мест, то продолжилась она в удалении от родины, ведь на полотнах художника можно увидеть Санкт-Петербург, Крым, Байкал, Владивосток, Францию, Италию.

— Да, на Алтае, действительно, пейзаж — самый распространенный жанр среди художников, — делится Василий Павлович. — Тот, кто им увлечен, всегда видит, как та или иная елочка-горочка нарисована. Для тех же, кто эту разницу не замечает, любой пейзаж — просто пейзаж.

Действительно, больше всего Василий Кукса известен как автор лирических пейзажей. Причем мастерство этого художника не раз было подтверждено се-

ребряной и золотой медалью Союза художников России. А в 2025 году Василию Павловичу было присвоено звание заслуженного художника России. Для Алтая такие мастера — штучный товар.

— Самое любимое мое занятие — выезжать на пленэры, — отмечает

мастер. — Там я нередко работаю в экстремальных условиях, в том числе и при сильном ветре, и под дождем. От стихии я словно заряжаюсь. Пленэрной живописи я уделяю много времени и сегодня. Реже берусь за портреты, цветочные натюрморты.

СПРАВКА «ВВ»

Василий Кукса вот уже 50 лет в искусстве. Это признанный мастер, чье творчество ценится не только на родине, но и далеко за ее пределами. Его картины украшают частные коллекции любителей живописи во многих странах мира. Ряд работ художника находится в коллекциях Государственного художественного музея Алтайского края, Вятского художественного музея имени В.М. и А.М. Васнецовых, Новосибирского государственного художественного музея.

Приграничное сотрудничество

Наталья КАТРЕНКО

Более 200 профессиональных артистов и ремесленников примут участие в Международном фестивале искусств «Наш дом — Алтай», посвященном 295-летию Барнаула. Это грандиозное событие впервые пройдет в краевой столице с 28 по 30 августа.

Международный координационный совет «Наш дом — Алтай» был создан в 2003 году, и сегодня он объединяет восемь регионов четырех государств: Алтайский край, Республику Алтай и Республику Тыва Российской Федерации, Синьцзян-Уйгурский автономный район Китайской Народной Республики, Восточно-Казахстанскую область Республики Казахстан, Баян-Ульгийский, Убсунурский и Кобдоский аймаки Монголии. Именно эти



Мастера Большого Алтая съедутся в Барнаул.

Фото предоставлено Домом народного творчества

регионы вот уже на протяжении более двадцати лет реализуют совместные проекты

в области культуры, образования и туризма. Барнаульский фестиваль — одно из событий этого большого проекта.

С 28 по 30 августа в культурном событии примут участие творческие делегации из республик Алтай и Тыва, а также трех аймаков Монголии. Алтайский край будет представлен профессиональными коллективами — Государственным молодежным ансамблем

песни и танца «Алтай» им. А.Ф. Березикова и коллективами краевой филармонии: симфоническим оркестром и ансамблем «Вечёрки».

Так, 28 августа в концертном зале «Сибирь» состоится торжественная церемония открытия фестиваля искусств и премьера концертной программы «Заповедный Алтай» в исполнении молодежного ансамбля песни и танца «Алтай». Основная

программа фестиваля запланирована на 29 и 30 августа на набережной Оби Барнаула. Здесь мастера-ремесленники Монголии представят свои работы на выставке сувенирной продукции, а также проведут мастер-классы по войлоку и резьбе по дереву. Состоится хороводное шествие участников, зрителей ждут выступления творческих коллективов из Республики Алтай, Монголии и Тывы. Кроме того, будет представлена программа Музыкально-драматического театра Ховдского аймака имени народного артиста Ж. Чулууна, коллектива Театра музыкальной драмы аймака Баян-Ульгий (Монголия). Запланированы выступления гостей фестиваля — группы «Ят-Ха» (Республика Тыва), этно-фолк-группы «Рунара» и «Белуха Джем» (Алтайский край, Республика Алтай). Кроме того, будет работать площадка «Кинолекторий», где пройдут кинопоказы и лекции, посвященные культуре и туризму территорий — участников фестиваля.

ЗВАНИЕ

Народный мастер

16+

В регионе продолжается прием документов на присвоение звания «Народный мастер Алтайского края». Претендовать на звание могут мастера-ремесленники, которые не менее 5 лет работают в этой области на территории региона. Оценивать представленные на конкурс работы будет специальная комиссия по нескольким критериям. В их числе — высокий художественный уровень изделий, сочетающих народные традиции и творческую индивидуальность, регулярное участие в краевых культурных акциях, подготовка и воспитание учеников и т.д. Ходайствовать о присвоении звания может орган государственной власти Алтайского края, глава муниципального образования, краевое или муниципальное учреждение культуры, образовательное учреждение в сфере культуры и искусства, творческий союз или иное творческое объединение.

Документы на присвоение звания принимаются до 31 августа в министерстве культуры Алтайского края. На сегодняшний день этого звания удостоен 41 мастер.

ВЫСТАВКА

Свежесть впечатлений

6+

В Государственном художественном музее Алтайского края откроется персональная выставка Александра Гордиенко «Как я провел лето». В экспозиции около 40 работ.

Александр Гордиенко — художник со сложившейся узнаваемой стилистикой. Его акварели — это особая история. Автор часто работает в технике alla prima, то есть «сразу», нанося краску на смоченную водой поверхность бумаги. При такой работе особенно важна уверенность руки и умение заранее представлять конечный результат. Эта стремительная импульсивная техника позволяет сохранить свежесть и искренность первых впечатлений, передать экспрессивность и чувственность образа.

Выставка «Как я провел лето» — своеобразное «сочинение на тему», воплощенное в линиях и красках, и визуальная арт-хроника художника о его последних летних пленэрах в Монголии, Тыве, на Байкале и в Горном Алтае. В экспозиции можно увидеть и работы художника в стиле «гонзо-акварелистика». Речь идет о репортажном стиле изображения, в котором главное — скорость. Часто такие наброски сделаны им из окна автомобиля или электрички.

Открытие выставки состоится 14 августа в 16.00 по адресу: ул. Максима Горького, 16.

АКЦИЯ

Ближе к археологии

В этом году к акции «Открытые дни археологии» присоединился ряд музеев Алтайского края.

Вот уже четвертый год подряд главным организатором акции в России выступает Институт археологии РАН (Москва), который объединяет ведущие научные центры в области археологии и музеи разных регионов, хранящие археологические коллекции. Координатором проекта в Алтайском крае выступает автономная некоммерческая организация по развитию культуры и краеведения «Многоликий Алтай». Так, 14 августа с их участием в истории-краеведческом музее АлтГУ (ул. Молодежная, 55) состоится кураторская экскурсия по выставке «Образ скифского воина», а также презентация новой монографии Петра Шульги и Николая Головаченко по материалам курганного могильника «Камень-2».

В музее археологии и этнографии Алтая АлтГУ (ул. Димитрова, 66) 14 августа состоится презентация выставки «Первые горняки и металлургия Алтая: от эпохи бронзы до Акинфия Демидова», посвященная 300-летию горного производства на Алтае.

17 августа Алтайский государственный краеведческий музей ждет всех желающих в Доме купца Зубова (пр. Красноармейский, 28) на увлекательную детскую программу с интерактивными занятиями и мастер-классами.

ТЕАТР

На реальных событиях

12+

Премьера спектакля-вербатима «А в доме том солдата ждут» состоится в Алтайском краевом театре драмы.

Над документальным спектаклем, основанном на жизни реальных людей — участников СВО и их близких, работает режиссер Виктор Осипов. Этот проект получил поддержку гранта губернатора Алтайского края в сфере культуры. Спектакль приурочен к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и к Году защитника Отечества, объявленного Президентом РФ. Все истории основаны на реальных событиях. Режиссер провел несколько интервью с участниками СВО и их близкими. На этой документальной основе и была создана пьеса.

Премьера состоится 15 августа на экспериментальной сцене театра. Начало в 18.30.

Наталья КАТРЕНКО.

СЕДЬМАЯ КОЛОНКА

Одна минута смеха...

- У тебя сейчас что в жизни-то происходит?
- Макароны варю.
- А если по-честному?
- Какой мне смысл врать насчет макарон?

Роза Марковна провела двадцать лет в счастливом законном браке, чего, правда, нельзя сказать о пяти ее сменявшихся супругах.

Если не перегнуть палку, остановиться вовремя и зафиксировать ее в этом состоянии, то может выйти прекрасный бумеранг. Главное — не бросать это дело!